



冲刺“开门红” 1 月中国中小企业发展指数回升

中国中小企业协会 14 日发布, 1 月中国中小企业发展指数为 89.2, 比上个月上升 0.2 点, 高于 2023 年同期。

各分项指数和分行业指数也是涨多跌少。

中国中小企业协会副会长马彬表示, 各地为冲刺“开门红”, 加紧生产, 中小企业的开工率有所上升。另外, 由于新年和春节的因素, 也带动了消费需求的回暖。还有政策的带动作用也不容小觑, 稳增长的政策不断发力, 提振了中小

企业发展的信心。

中国中小企业协会的调查显示, 受稳增长政策加力提效推动, 1 月份中小企业发展信心有所提振; 企业的市场预期逐步改善, 带动了企业投资意愿也在回升。具体来看, 1 月份, 8 个分行业指数中, 6 个都在上升, 8 个分项指数除一个持平外, 其余都在上升。

中国中小企业协会副会长马彬透露, 去年底以来各地大项目、重点工程开工建设, 特别是国家发展改革委建立了面

向全国的民间资本推介项目平台, 民营企业投资信心增强, 这些大项目也为民营和中小企业带来了新的订单, 带动了民营和中小企业的发展。

工业是国民经济的主体和增长引擎, 在 1 月份的中国中小企业发展指数分行业指数中, 工业和信息传输软件业的涨幅居各行业前列。

记者调查发现, 由于订单饱满, 不少中小企业甚至春节期间都在加班生产。

据浙江省经信厅统计, 由

于订单饱满、工艺技术需求以及涉及民生物资生产等原因, 全省春节不停产的重点工业企业超过 1200 家, 众多产业链上的中小企业生产线春节期间也同样在持续运转。

不仅是浙江, 重庆等地的不少中小企业近期也在加班加点订单。

中国中小企业协会的调查显示, 1 月份工业和信息传输软件业两个分行业指数均上升 0.3 点, 领涨分行业指数。

中国中小企业协会分析指

出, 1 月份中国中小企业发展指数的回升离不开政策的有效衔接、接续发力。

特别是多项政策的协同发力, 将持续助推中小企业发展。

中国中小企业协会分析指出, 近期我国财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合的态势越来越明显。财税政策持续发力, 减税降费效果持续显现; 中国人民银行本月初下调金融机构存款准备金率, 也将进一步降低中小企业的融资成本。

中国证监会：从严打击证券从业人员违规炒股

中国证监会 9 日发布消息称, 将制定依法从严打击证券从业人员违规炒股的专项整治工作方案。

近日, 证监会组织稽查执法、日常监管力量集中查办了招商证券多名从业人员买卖股票等违法违规行为。具体包括对 63 人作出行政处罚, 合计罚没 8173 万元(人民币, 下同), 对 1 人作出终身证券市场禁入措施; 将 1 人涉嫌内幕

交易行为移送司法机关处理; 对 46 人采取行政监管措施; 对负有从业人员管理责任的招商证券, 采取责令增加合规检查次数的行政监管措施, 对公司董事长采取出具警示函、2 名时任合规总监采取监管谈话的行政监管措施, 并督促招商证券启动内部问责。

证监会有关部门负责人表示, 证券从业人员不得买卖股票是证券法的基本要求。近年

来, 证监会严厉打击证券从业人员违规买卖股票行为。2019 年至 2023 年, 共查办 67 起从业人员违法炒股案件, 对 139 人作出行政处罚。下一步, 证监会将协同行业协会持续深入开展以下工作:

一是完善制度机制。制定依法从严打击证券从业人员违规炒股的专项整治工作方案, 压实机构主体责任, 督促证券公司强化内部监测、自查

自纠及问责机制, 落实全员合规管理, 实现对各分支机构及从业人员的一体化垂直管理, 各证监局将开展专项现场检查。完善从业人员投资行为管理规则, 督促机构健全投资申报、审查、监控、惩戒等内控制度, 完善投资行为管理机制。

二是强化监管执法。对违规行为“露头就打”, 对管控不力的机构从严问责, 对违规人员强化立体化惩戒体系, 构

建“一处违规、处处受限”的惩戒机制, 加强违规行为的通报警示, 开展专项治理行动。

三是持续净化行业生态。深入开展行业文化建设综合治理, 完善从业人员执业行为基本规范和操守准则, 建立健全从业人员分类名单制度和执业声誉管理机制, 加快形成从业人员管理“严”的氛围。

2023 年政府资金支持就业超 3000 亿元

记者近日从人力资源社会保障部获悉, 2023 年国家及时调整优化稳就业政策, 形成了稳岗扩就业的系统性政策支持体系, 全年各级政府各类资金直接支持就业创业超过 3000 亿元。

人力资源社会保障部就业

促进司副司长运东来介绍, 2023 年, 全国城镇新增就业 1244 万人, 高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转, 农村劳动力外出务工规模继续增加, 脱贫人口务工规模达到 3397 万人。

从稳就业政策调整优化到

稳岗返还政策持续实施, 从吸纳就业补贴延续拓展到一次性扩岗补助及时重启……过去一年, 政策红利加速释放, 为就业增长注入强大动力。

在政策“真金白银”支持下, 相关部门抓早抓实抓细高校毕业生等青年就业, 兜住

兜准兜牢城乡困难群众, 2023 年累计促进城镇失业人员再就业 514 万人, 困难人员就业 172 万人。

运东来表示, 2024 年将更加突出就业优先导向, 加快完善高质量充分就业促进机制, 加力稳固就业向好态势。

在政策方面, 将更加突出协同性, 推动非经济政策出台同步评估就业影响, 提升经济社会发展对就业的带动力; 同时完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社会保障等支持体系, 持续释放政策促就业红利。